

Debreceni Hírlap

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
József kir. herceg-utca 1. számFelelős szerkesztő:
REITZ JÁNOSElőfizetési ára egy óra 35000 korona
Egyes szám ára 1500 korona

A nyugdíjasok

(R. J.) Közel százezer családnál mostanság nagy szomorúság van. A külföldről diadalmasan, babérokoszorúan hazatérő magyar miniszterelnök, kit hazajöttékor tapsal üdvözölt az egész ország, fájdalmasan szomorú üzenetet hozott Genfből közel százezer családnak. Ti pedig, ne reméljétek, Leszállítjuk a forgalmi adót három százalékról kétféle, redukáljuk a házhásonrészesedést a felére, megszüntetjük a kiviteli és beviteli illetékeket, helyreállítjuk a szabad forgalmat, beruházási célokra forgalomba hozunk az év végéig 70 millió aranykoronát, tehát 1.119 millió papírpénzben, felemeljük a szolgálatban álló tisztviselők fizetését mintegy 32 százalékkal, indulunk egy jobb világ felé, elyüziumi mezőkre, a boldogság smaragdöld pásztiá, a meglepedés enyhe, izes gyümölcsökkel terhes lankái, a nyugalmi színes virágokkal borított rétfje felé, csak ti maradjatok hátra közel százezer nyugdíjasok, hozzávetőlegesen mintegy négyszázezer lélek.

Ti bukdácsoljatok csak tovább az élet göröngyös, rögös országútján. Tépdesse a tüske rongyos gunyátokat, sebezze a kő sebes lábátokat, izes gyümölcsről ne álmodozatok, patak hűsítő vizét ne sóvárogjátok. Hordjátok a nehéz keresztet zokszó, keserűség nélkül, mert a ti mártíromságotok az ára, hogy boldogabb testvéreitek szebb tájak felé mehetnek.

Lasciate ogni speranza. Mondjátok le minden reményről. És hogy így van, megmásíthatatlanul, végzetesen így, egy kis feledékenység tevő. A világ hatalmasai, a bűlcsek a nagy statusférjak, a szociális igazságokat szavalók, az emberieséget hirdetők elfeledtek, sajnos. Trianonban azokról, akiket a győzedelmes gőg kiebrudalt hivatalukból, akiknek a szájából az emberi kultúrákosságnak ténvezői, a románok, a csehek és a szerbek kiűzték a falatot, akiket kivertek csöndes otthonukból. Miután a trianoni szerződés bizony nem tartalmaz semmiféle rendelkezést, mi levén ezekkel a szerencsétlenekkel akik egy egész életet töltöttek el a köz szolgálatában sirassuk meg hát őket és bizzuk őket sorsukra.

Nyugdíjasok! Husz-harminc-éves szolgálat van a hátuk megett, sajnós, nincs annyi már elöttük. A legtöbbie ötven-hatvan éves. Öt, nyolc, tíz év és vége lesz mindenknek. Meg fog szünni a sok rimánkodás, a sok lamentálás, a sok kunyorálás. Tíz év múlva még vezércikk-témák se lesznek már. Míed el rendezi a sorsotokat, ugy látszik mielőbb az a bizonyos vég, amelynek utolsó stációja a halandó ember előtt nem ismeretlen. Sajnos, nagyon is ismert.

Vánszorgókatok hát tovább. Ki-

lenevennyolezer ember és mellettük gondoktól ősz anyák, leványadt, sápadt gyermekek — szomorú menet. A cél hívogatóan int felétek. Könnyen elértek. Minél többet nélkülöztek, minél többet szenvedtek, annál hamarabb. Öt éven keresztül gyilkos lövegek billiói pusztították az emberi-

ség színe-virágát. A találékony emberi elme az embergyilkoló eszközök csodáit teremtette meg. Bár munka volt — mondja a filantrop. Mennyivel humánusabb elfeledkezni azokról, akiknek a végzete ugys megvagyon írva a sors könyvében. Talán az is meg volt írva, hogy el kell róluk feledkezni.

S ha így van, minek szaporítani a szót. De egy-két könnyet mégis illik ejteni, látva kilenevennyolezer ember keserves vánszorgását a gigantikusan nagy és szomorú menetet. A história bizonyára nem fog elfeledkezni rólatok. Menjétek hát kiszabott utatokon. Minden részvétünk a tiétek.

Borzalmas tüzvész Almosd községben emberhalállal

A tűz gyújtogatásból keletkezett — Rányújtották az istállót a kocsisra, aki bentégett Elpusztult az istállóban levő négy ló is Preineszberger Jenő, a vizsgálóbírósg vezetője ma kiutazott Almosdra

A gyújtogatót az álmosdi csendőrség elfogta

Ma éjszaka a Biharmegyei Almosdon, a trianoni határ közelében nagy tűz volt: kigyulladt Miklós Sándor tanyája s a vízhiány és kellő tűzoltószerek hiányában a lángok martaléka lett.

A csendőrség a támadt tűz keletkezését illetőleg erélyes nyomozást indított, amelynek eredményeképpen megállapította, hogy a tüzet gyújtogatás okozta. Tekintettel arra, hogy Almosd község hiányában a román határhoz, a csendőrség intézkedett az iránt, hogy a határon át igyekvő személyek ellenőriztessenek.

Az erélyes és körültekintő intézkedéseknek még a délelőtt folyamán meg is lett az eredménye. — Mint 2 órakor az álmosdi csendőrstől telefonon értesülünk, a gyújtogatót sikerült elfogni Balog Jenő szeméjében.

A debreceni vizsgálóbírósgához beérkezett telefonjelentés és az álmosdi csendőrstől vett értesüléseink szerint Balog Jenő felgyújtotta Miklós Sándor tanyáján az istállót, amelyben bennaludt Kis Imre kocsis is. Az istálló nagy részben faalkatrészekből állott s így az oltás bármilyen hamar is hozzáfogtak, eredményre egyáltalában nem vezetett és szinte pillanatok alatt a porig leégett.

A hirtelen támadt tűz következtében az istállóban alvó Kis Imre kocsis nem tudta a tűzből kimenekülni és szénné égett.

Azonban az elvaterált ló által támasztott tűznek nemcsak emberélet esett áldozatul, hanem bennégett az istállóban 4 ló is, akik halálfelemlükben az istállóban szaladgálva összevissza verték magukat míg végtére is odaégték.

A nagy tűz nemcsak az istállót hamvasztotta el. A tanyán levő gazdasági épületek, maga a lakóház is nagy részben leégett.

Ma délelőtt 10 órakor jelentette az esetet az álmosdi csendőrség dr. Preineszberger Jenő táblabírónak, a központi vizsgálóbírósg vezetőjének, aki a délutáni félhármas vo-

nattal dr. Horváth Artur törvényszéki orvos társaságában kiutazott Almosdra, hogy az ottani tanyát a helyszínen lefolytassa.

Ma délután ejti meg dr. Horváth Arthur törvényszéki orvos dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbíró jelenlétében a megégett Kis Imre boncolását.

Ha a vizsgálat során beigazolást nyer az, hogy Balog Jenő Miklós Sándor 400 holdas nagygazda tanyáját szánt-szándékkal felgyújtotta, egy a fennálló törvények értelmében, amelyek szerint a gyújtogatás és hűtlenség felett jelenleg a statáriális bíróság ítélkezik. Balog Jenő is a statáriális bíróság elé fog kerülni, amelynek három napon belül össze kell ülnie. A statáriális bíróság pedig a gyújtogatást és hűtlenséget halállal bünteti.

Ez a borzalmas tüzvész egész Almosdon óriási megdöbbenést keltett. A községben természetesen rögtön megindultak a pletykák s különféle hírek kaptak szárnyra, de bizonyosat senki sem tud.

Ezvesek tudni vélik, hogy Balog bosszúból gyújtotta fel az istállót, mert haragudott a kocsisra. Mások megcáfolják ezeket a híreket s ugy nyilatkoznak, hogy Balog a gazdára haragudott s ezért gyújtotta fel az ólat, de azt nem tudta, hogy ki van bent.

Ezek azonban mind csak híresztelések. A bizonyosat ma a vizsgálat fogja tisztázni, melyet Preineszberger Jenő vezet le.

Lángjátékok értesültünk hővében az álmosdi tüzvészről mely szerint a tűz az istállóban kezdődött, melyet Balogh Jenő gyújtott fel. Az istállóban alvó Kis Imre kocsis a fojtó füsttől elkábultva nem tudott kimenekülni és ugy ő, mint az istállóban levő 4 ló a lángok martaléka lett.

A tűz a szeles időben gyorsan terjedt tova s pár perc alatt lángban állott az egész tanya. Földig leégett minden és mire a veszedelmes füst a közeli tanyák népe észrevette és segítségre sietett, már

csak romhalmaz jelezte a tanya helyét.

Az istálló üszkös gerendái között pedig a megégett és borzalmasan összeroncsolt lovak hullái mellett ott feküdt megszenesedve a tragikus véget ért Kis Imre kocsis.

A nemtelen bosszúállásnak egy virágzó szép tanya, egy csomó állat s amit legelőször kellett volna emlitenünk egy teljesen ártatlan emberi élet lett az áldozata.

A tenyészállatok vámmentes behozatala

Budapest, június 18. Walkó Lajos a m. kir. kereskedelemügyi miniszterium ideiglenes vezetésével megbízott m. kir. kereskedelemügyi miniszter a nemzetgyűlés mai ülésén nyújtotta be a tenyészállatok vámmentes behozatalának engedélyezéséről kiadott kormányrendeletéről szóló jelentését.

A jelentés rámutat arra, hogy a vámtrifáról szóló 1924. évi XXI. t. c. 2. szakaszában a törvényhozás felhatalmazta a kormányt arra, hogy átmenetileg a vámtarifában megállapított illetékek meghatározott hányadára leszállíthassa az olyan áruk vámját, vagy vámmentessé tehesse olyan árukat, amelyek a belföldi termelési ágak kiindulási vagy segédanyagai vagy amelyek az országos érdekű fontos közszükségletek vagy más áruk kiállítását szolgálják.

A mezőgazdaság számos esetben fordult a kormányhoz azzal a kérelemmel, hogy különböző tenyészállatok vámmentes behozatala fajjavítás, vérfrissítés vagy új fajok betelepítése céljából engedélyeztessenek. Ezeknek a kéréseknek alapján az állattenyésztés öpségben tartása és a fajfejlesztés érdekében a kormány szükségesnek látta, hogy a tenyészállatok vámmentes behozatalát engedélyezze.

Rónainé büntársa megszökött.

Biederovics ukrán miniszter Budapesten bujkált.

Budapest, június 18. Az Új Nemzedék jelentése szerint Rónai Nándorné csalátszámba a bécsi minisztériumoknak néhány magasabb rangú tisztviselője jelentékeny szerepet vittek. Segítőtársa volt Rónainénak Biederovics Jarosláv volt ukrán miniszter, aki megszökött Bécsből, mintán megsejtette, hogy az ellene felmerült terhelő adatok alapján leakarják tartóztatni. Biederovics valószínűleg Budapestre menekült, ahol Rónainé barátai elősegíthették további menekülését.

Ahoz, hogy legalább hozzávetőle-

ges véleményt tudjanak mondani a Rónayné elméleti állapotáról, három-négy napos vizsgálatra van szükség.

Budapest, június 18. — Rónainé nagyszabású családi ügyében nagy jából befejezték a nyomozást. Tegnap az asszony dühöngeni kezdett és az angyalföldi tébolydába szállították. Ma reggel Budapestre érkezett a bécsi rendőrség megkeresése, amelyben kérték a budapesti főkapitányságot, hogy az összes iratokat küldjék el, mert a nyomozást ott is megindítja ebben az ügyben.

Az Újság betiltását állítólag visszavonják

Budapest, június 18. A Mai Nap értesülése szerint a parlament folyosóján elterjedt hírek szerint a kormány legközelebb visszavonja az Újság betiltását. Ezek szerint az Az Újság vasárnap ismét megjelenik.

Felhívás a 39. gy. e. bajtársaihoz

Wolff tábornok temetése szombaton délelőtt lesz

Nagy részvétel kellett Debrecenben hegyközségünkkel Wolff János tábornok hirtelen elhalálása, de különösen a 39. gyalogezred volt katonái körében nagy a részvétel, mert az ezred bajtársi szövetsége vezérét, fáradszónaként tevékenységű elnökét veszítette el benne.

Az idő rövidségére tekintettel a 39-es bajtársi szövetség vezetősége ezúton hívja fel a bajtársakat, hogy holnap este fél 9 órakor az Angol királynő vendéglő fehértermében minél számosabban megjelenni szí-

veskedjenek a teendők megbeszélése véget. Az elhunyt tábornok temetése szombaton délelőtt lesz a Péterfia-utca 46. számú gyászszobából a római, kath. egyház szertartása szerint. A szíriál dr. Kőrösi Kálmán ügyvéd, kormányfőtanácsos fog bucsusbeszédet tartani a 39. gyalogezred volt katonái nevében.

Fe hivatalnak a 39-es bajtársak, hogy mindannyian bajtársi kötelességüknek tartásuk a végüliszlességtelen való részvételt.

Horthy Miklós kormányzó születésnapja

A Vérmezőn tábori istentiszteleteket tartottak — Debrecenben is megünnepelték a kormányzó születésnapját

Budapest, június 18. Horthy Miklós kormányzó születésnapja alkalmával ma csütörtökön délelőtt 9 órakor a Vérmezőn tábori misét és katonai diszszemlélt tartottak. A budapesti helyőrség csapatai már reggel fél 8 órakor kivonultak, élükön a Ludovika Akadémia növendékeivel, a katonazenekar hangjai mellett a Vérmezőre, ahol külön állottak fel a vegyesdandár egyes csapatnemei, a tüzérség, az ágyúkkal és a hegyi ütegekkel, a géppuskás osztagok szakaszai és a gyalogság.

Az ünnepélyen megjelent gróf Csáky Károly honvédelmi miniszterén kívül báró Than Károly altábornaggal, a vegyesdandár parancsnokával, élükön a fővárosba beosztott összes tábornokok, törzstisztek és főtisztek, továbbá gróf

Welczek német követ, Nádossy Imre országos főkapitány, Marinovics Jenő a székesfővárosi államrendőrség kapitánya, Ripka Ferenc kormánybiztos, Sipőcz Jenő polgármester, dr. Karaffiáth Jenő nemzetgyűlési képviselő, a nemzetgyűlés háznapja, számos képviselő és egyesületek kiküldöttei.

A főváros közönsége teljesen eltelepte a Vérmezőn határoló Attila utcát és a Krisztina-körutakat ugyanott sorakoztak a fővárosi iskolák tanulói is, tanáraik vezetésével.

A Vérmező közepén felállított csapatok négyoszlopban helyezkedtek el Zadravecz István tábori püspök nagy papi segédlettel, a díszes sátor alatt, a felállított tábori oltárnál, aki az ünnepi szentmisét celebrálta. Ugyanott istentisztele-

teket tartott Borbás Antal református tábori lelkész, imájában áldást kérve a kormányzóra születésnapja alkalmával.

Az istentisztelet befejeztével vitéz Than Károly báró altábornagy szemlélet tartott a kivonult helyőrség felett, amelynek befejeztével a csapatok diszlelésben vonultak el a vegyesdandár parancsnoka előtt.

Az ünnepély befejezésével a katonai zenekarok a Himnuszot játszották el, amelynek hangjai mellett a csapatok elvonultak.

Debrecen, június 18. Ma ünnepelte Debrecen város társadalma nagybányai Horthy Miklós kormányzó születésnapját rendkívül melegséggel és az államfő iránti ragaszkodással. Reggel 8 órakor vonultak fel a diszszázadok a katonazenekar élén és a közönség ragyogó szemmel nézte a keménykötésű Horthy-katonák felvonulását. A középületeken a nemzetiszínű zászlókat lengette a szél.

A kormányzó születésnapja alkalmából ünnepi istentisztelet volt a gör. katolikus templomban a katonaság részére. Ezenkívül pedig a ref. nagytemplomban volt ünnepi istentisztelet, melyen a polgári és katonai művészek díszben jelentek meg nagy számmal.

Lassan halad a választójogi vita

Ma a 7. szakaszról volt nagyobb vita a nemzetgyűlésben

Budapest, június 18. A nemzetgyűlés mai ülésének megnyitása előtt sok szó esett a folyosón arról, hogy a választójogi javaslat vitája minden számítás megcsufoló lassúsággal halad. Ennek a szinte obstrukció jellegű tünetnek az az oka, hogy a legényegesebb rendelkezéseket tartalmazó paragrafusok a javaslat elején vannak, másfelől pedig az, hogy a baloldali ellenzék jóformán minden egyes bekezdéshez teljes számban felszólal. Különösen a tegnapi ülés volt az, amelyen a szociáldemokraták láthatólag minden erejüket latba vetették, hogy a javaslatnak ezen a forradalom után szükségszerűen felmerült szakaszát, tudniillik a büntetett előéletű egyéneknek, a választójogtól való megfosztásáról szóló pontját megváltoztassák. Ez az igyekezet nemcsak politikai körökben, hanem a közvéleményben is megütöztetést keltett, mert nyilvánvaló, hogy a szociáldemokraták egyrészt a forradalmi elemek, másrészt a társadalom értéktelenebb részének a különböző bűncselekmények miatt elítélt egyéneknek szavazati jogáért szállott síkra.

A szociáldemokratapártot különben a legutóbbi kudarcok annyira lehangolták, hogy tegnap már a Beniczky-ügy előhozatalára is polgári képviselő: Szilágyi Lajost kérték fel. A kudarc levezetésére és a visszavonulás fedezésére minden jogcímet igyekeznek felhasználni és ma már olyan hírek láttak napvilágot, hogy ha a választójogi javaslatban engedelményeket nem sikerül elérni, nemcsak, hogy újból passzivitásba vonulnak, hanem mandátumukról is lemondanak. Politikai körökben természetesen a legnagyobb kétkedéssel fogadják ezeket a híreket.

A nemzetgyűlés mai ülését 11 órakor nyitotta meg Szilovszky Béla elnök. Valló Lajos kereskedelmi miniszter betereszti a Törökországba 1925 június 4-én kötött kereskedelmi egyezmény becikkelyezéséről szóló törvényjavaslatot. A javaslatot kadják a külügyi bizottságnak.

Majd betereszti a tenyészállatok vámentes behozatala tárgyában kiadott rendeletről szóló pénzügyminiszteri jelentést, amelyet kiadnak a pénzügybizottságnak.

Ezután áttértek a választójogi törvényjavaslat részletes tárgyalásának folytatására.

A 7. §-nál Vázsonyi Vilmos szólal fel. Nem tartja igazságonak, hogy bármilyen büntetés vagy véttség miatt megfosztanak valakit választójogától. Az erről szóló 8. bekezdés törését indítványozza és amennyiben ez fennmarad, indítványozza, hogy csakis oly ítéletkés a bíróság zárjanak ki egyeseket a választójog gyakorlásából, amelyek egyúttal a politikai jogok befűggését is kimondták.

Majd az igazsággal foglalkozik. Különbözést kell tenni büntetés és véttség között. Indítványozza, hogy véttség esetén csak akkor legyenek befűggeszthetők egyesek a választó-

jog gyakorlásától, ha 5 éven belül ismétellen követnek el vétséget.

Haller József: Nem tartja megfelelőnek a javaslat az új szavazati és a nyereségvágyból elkövetett bűntettekre vonatkozó rendelkezését. Szükségesnek tartja ebben a tekintetben a büntető törvénykönyv új értelmű módosítását, hogy az ilyen vétkesek örökre megfosztassanak a politikai jogok gyakorlásától. A 9. és 10. bekezdés törését indítványozza.

Hegymesi Kics Pál csatlakozik Haller József indítványához. Javasolja, hogy akiről a bíróság jogerősen megállapította, hogy a jelölés és színtajánlást véket jogtalanul megsemmisítette, vagy rendelkezésétől elvonta, a névgyűléstől hagyassanak ki.

Farkas István: A szakasz rendelkezései kizárólag a szociáldemokraták ellen irányulnak és öket a tárgyalással a választójogból kizárják.

Rakovszky belügyminiszter: Hogy mondhat ilyen?

Farkas István: Csatlakozik az előtte felszólaló képviselő indítványához.

Rassay Károly: Oszítja a képviselőtársa által felhozott aggályokat. Ha a választójog közjogi jogszabvány, akkor meg kell maradni a gyakorlat mellett, hogy t. i. a választójogot csak bírói ítélettel lehet elvonni. Azonban a szakasz rendelkezései nem kizárólag a szociáldemokraták ellen irányulnak. Ezek más irányban is éreztetni fogják hatásukat. Hívja közre, hogy a felekezeti izgatás miatt elítélt szintén kiesik a választójog gyakorlásából.

Indítványozza, hogy a szakasz rendelkezései csak azoknál a cselekményekkel szemben alkalmaztassanak, amelyeket az illetők a jövőben foghatnak elkövetni.

Fábián Béla kifogásolja, hogy a szakasz rendelkezéseit visszamaradással erővel ruházzák fel.

Rakovszky belügyminiszter: Olvassa el a javaslatot. Szó sincsen arról.

Fábián kifogásolja az izgatás és nyereségvágyból elkövetett bűntettek vonatkozó rendelkezéseit a szakaszban. A szakaszt nem fogadja el.

Dénes István csatlakozik Várnai indítványához.

Reisinger Ferenc és Klárk Ferenc ugyanilyen rtelemben szólalnak fel.

Pakols József a soaksz klotúr, a szabad vélemény megnyilvánulásával szemben csatlakozik Rupert és Vázsonyi indítványához és nem fogadja el a szakaszt.

A „Nyukosz” debreceni főcsoport választmánya mély fájdalommal értesül összes tagjait, hogy feledhetetlen emlékü szeretett elnöke

hegyközségünkkel

Wolff János

ny. tábornok

folyó hó 18-án délután váratlanul elhunyt.

Minden tudását, energiáját a főcsoport tagjainak jólétéért és anyagi érdekeinek előmozdításáért áldozta fel, vele egyik dicső emlékü bajtársunkat veszítettük el, kinek emléket soha el nem múló szeretettel zárjuk szívünkbe.

Temetése t. hó 20-án délelőtt 10 órakor lesz Péterfia-utca 46. sz. gyászszobából a római, kath. temetőbe.

Debrecen, 1925. június 19-én.
VÁLASZTMÁNY.

A Gambrinusban
Kiss Jóska

elsőrendű zenekara muzsikál.

A Bádogos-utcán, a Royal-szállónál és a törvényszék előtt lesznek a bérkocsi-állomások.

A városi tanács mai ülésében jelölte ki a helyet

A mindenütt folyó városrendezés folytán szükségessé vált az eddigi Arany Bika előtti bérkocsi állomás kihelyezése is. Erre vonatkozólag a múlt nap a rendőrségi ülésben megvalósított bizottsági ülésben meg is hozták a javaslatot, melyet dr. Poroszlay László aljegyző ma délelőtt terjesztett a városi tanács elé.

A tanács aztán végleges határozatot hozott az ügyben s az állandóan inspekciós 20 bérkocsi új állomáshelyeül a Bádogos-utca páros oldalát 10 kocsi részére, tovább 5-5 kocsi részére a Royal szállodanál és a törvényszék előtti helyeket jelölte ki.

Az új bérkocsi állomások létesítése körülbelül 40-50 millió koro-

nába kerül, erre azonban megvan a város fedezete. A Bádogos utca kijelölt részét a bérkocsi állomás miatt természetesen aszfaltolni kell, a többi két helyen azonban ez felesleges, amennyiben ott régebben is bérkocsi állomás volt.

Amikor a város ezeket a helyeket jelölte ki a bérkocsi tartózkodási helyeül, elsősorban azt vette figyelembe, amit annak idején teljes egészében is megvalósít, hogy tudniillik a nagyforgalmú Piacutca-utca, amely a város főútja, a bérkocsiakat lehetőleg kihelyezze. De arra is tekintettel volt, hogy ez által a bérkocsiakat semmi anyagi veszteség ne érje.

Magyar ceruzajegyzetek Olaszországból

Találkozás a III. ker. TVE egy volt játékosával — A magyar zene diadala — A budapesti V. kerületi főgimnázium tagozata Fiumében — Utközben fűtől Rómába 1925. június havában

(A Tiszántúli Hírlap munkatársától.) Kétségtelenül jól esik ide-ide magyart hallani. Hisz oly kevesen vagyunk e kerek világon, hogy ünnepszámba megy, ha idegen nem zetek földjén, más nyelvű és érzésű népek között fajtestvérré akadunk. Érthető tehát az ujjongásom, amikor Rómában, az olasz viszonyoknak megfelelően hajnali órában, (délelőtt nyolc órakor) félálomban magyarul hallottam beszélgetni a szállodám folyosóján.

Kitekintettem a folyosóra, ahol egy fiatal ember a világ legmélyebb közömbösségével porszivó seprűvel buzgólkodott éppen. Ugyanaz volt, akivel tegnap este a világ legkényesebb nyelvén, olasz-latin nyelvben a reggeli felkelés felől tárgyaltam. Hosszas erőlködés után megértettem vele, hogy aziránt érdeklődöm, ki beszélt a folyosón magyarul.

Öt percel később már a szobámban volt és elmesélte élete folyását. Elmondotta, hogy Weisz Fülöpnek hívják, budapesti banktisztviselő és III-ik kerületiek jártak hozzá. A bank csődbe jutott, az izzólámpagyár dettó, ahová később elodorta az élet és reményvesztetten neki indult az idegenbe, Olasz nyelvkönyvvel és tizezer koronával léptem át a határt, — mondja — és ma már fél éve olasz lakos vagyok. Egy római focball-csapatban játszom vasárnaponként szerdán tréningre járok és a többi napon szállodai minden a foglalkozásom napi tiz líráért és ellátásért.

Este átvedlett a banktisztviselő minden kalauzá és nekiindultunk a városnak magyarokat keresni.

Róma egyik legelegánsabb szállodája mellett vitt el az utunk. — Könnyű, karesu gépkocsi siklalt bejárata elé és puhakézű, keztyűs portások nyitották aajtót. Bolból a foyer halk hüv'sége urí kényelemről és csinyről beszélt. Magyar tulajdonosa van. Egy volt centy főhadnagy a bérlője, aki egyúttal vezetője egy nagy olasz filmgyárnak.

A Bonbonierben találtunk ismét magyarokat. Hármán voltak testvérek a női nemből és excentrikus keleti táncokat lejtettek. Ők voltak a műsor fénypontjai. Az Umberto Corso jobboldalán kis mellékutca nyílik, a Via Croce. Sarkán kávé-

ház van, belsejéből halk mandolin-zene szüremlett ki a csendes utcára. Német és olasz dalokat pengett valaki tele szívvel és érzéssel. A sarkon bánatos bajorok itták a Pavkovszki-sört. Az egyik asztalnál egy fiatal ember kávé vacsorázott. — A „Goldkneip“ egyenlen magyar vendége volt.

A San Silvestro téren lévő „Canovera“ ba és a közeléle fűkő „Aranyoba“ járnak leginkább a parányi magyar kolónia tagjai. A Fraknoi-intézet történezeiből, diákokból, elhelyezkedni kívánó sorsúldozte állásnéküliekből toborzódik össze a magyar közönség és átutazókból, akik az örök városban magyar szót szomjaznak.

Ejféli körül járt az idő, amikor megint kivetődöttünk a Corso Umbertora. A „Giornale d'Italia“ szerkesztőségének kirakatában a Budai dalárda tagjairól készült fényképfelvétel vonta magára a figyelmünket.

Veneziai és nápolyi vendégszerplése után meleg, szerető érdeklődés fogadta a nemzetközi relációkban is számottevő Budai Dalárdát Rómában, ahol egyetlen egy hangverseny keretében mutatkoztak be, hatalmas Auguszteumban. — Kodályt, Bartókot és néhány magyar népdalt énekelték, Szegő Sándor kitűnő dirigálása mellett. A magyar számokat a római közönség lelkesen megújraza és a hangverseny végén percekig ünnepelte a körust, amelynek összetanultsága egyenesen utolérhetetlen.

A Via Nazionalen nemrégiben nyílt meg a nemzetközi képkiallítás, amelynek terméit állandóan

nagy számú érdeklődő keresi fel. Olaszországon kívül Németország, Ausztria, Franciaország, Lengyelország és Magyarország állított ki. A németek főleg ultramoderneket küldtek, a magyarok mérsékelt irányzatokkal szerepelnek, egyebek között számos jelentős alkotással. A négy magyar teremben Szigethy, Rudnay, Bors, Szőnyi, Hubay, Fényes, Iskovics, Varga, Márton, Hegedűs és Vég művei vonzottak nagyobb érdeklődést.

A zöldbeborult Pincio völgyében a Valle di Giulia ölen fekszik a modern szépművészeti múzeum, amely hatalmas értékei mellett két magyar és jugoszláv művész alkotásai is őrzik. Csók István és Molnár örökbeesü alkotásai szereznek újabb dicsőséget a magyar névnek és szomszédságunkban Mestrovity csodás alkotása hirdeti a délszláv állam fejlett képművészetét. A „Donna Vecchia“ búcsújáró helye a múzeum látogatóinak. Műértők órákig elmerülnek a mestermű szemlélésében.

Néhány napja nyílt meg a Teatro Nazionale helyiségeiben egy fiatal magyar festőművész, Korb Erzsébet képkiallítása. A két sikerültebbnél sikerültebb alkotással telt terem állandóan sok érdeklő-

dőt csalogat ide, hogy újabb hódolókat szerezzen a magyar művészetnek.

Nem ide tartozik szoroson, de ha magyarokról írok, meg kell emlékezni a városról, ahol legelőbb laknak magyarok. Fiuméról kell írnom, ahol magyar cserkészfiúk várták a kisebbbégi sorsba jutott jugoszláviai magyarokat. Fiumében magyar kaszinó működik, magyar magángimnázium van és magyar fiú- és leány-elemi. Délelőtt az elemi iskola növendékei látogatják az előadást, délután nyolc gimnázium tanulóit. A nyolc osztálynak összesen ötven és egynehány tanulója van. A kis létszám miatt két-két osztályt összevonnak. A tanítási nyelv magyar, az olasz nem kötelező, de tanítják. A tanári kar élén dr. Sándorffy Nándor áll, a tanárok pedig dr. Kallós, Muckner, Anyosyné, Zimonetti, Rossi és Notár. Budapestről az ötödik kerületi gimnáziumból kapják a bizonyítvány-mintát, mert ennek fiemei tagozataként szerepelnek. A nyolcadikosok most érettségiznek és az ősszel valamelyik olasz egyetemre irakoznak be.

Megnövekedik a páduai, vagy római magyar diákkolónia.

Mezőgazdasági csereakció

Ki encven a földi gazdának a fia ment ki Németországba Debrecenben kevés volt az érdeklődés a csereakció iránt

(A Tiszántúli Hírlap levelezőjétől.) A német-magyar gazdasági csereakció az idén már olyan nagy mérvet öltött, hogy lehetetlen felteleg napirendre térni. A tavaly elültetett kis csemete ma már hatalmas fává fejlődött s meg lehet a reményünk arra, hogy gyümölese, ha megéri, csonkahazánk javát fogja szolgálni. Kilencven kigazdának a fiai vállalkoztak a nagy útra. Kilencven alföldi gyerek jött ki Németországba tanulni, a német mezőgazdaságot tanulmányozni. — Nagy jelentőségű fordulat ez a magyar mezőgazdaság fejlődésében. Ha ez a kilencven ember hazamegy, Németországban szerzett tapasztalatát otthon megvalósítani iparkodik, az erendmények láttán gazdálkodásuk dívat lesz, melynek utánzó is akadnak. A mezőgazdaság esőkönyös maradisága megvan törve. S ezért nagy hála és köszönet illeti meg a német gazdaságot, melyek csere nélkül is sok magyar gyereket befogadtak. Kilencven magyar jött ki és alig harminc német fiu ment Magyarországra.

Hatvan magyar fiut csere nélkül el lehetett helyezni s még így is maradtak ki gazdaságok, melyeknek már magyar fiu nem jutott. S ezzel szemben otthon mi történt? Az egész akció megteremtője és vezetője dr. Tölgyes harminckét magyar nagybirtokoshoz intézett levelet, melyben kéri, hogy egy-egy német gazdafiut fogadjanak magukhoz. És mi történt? Összesen két gazdaság válaszolt igennel. A magyar mezőgazdaság egyik fontos fejlesztési eszköze a csereakció, szóval teljesen magyar érdek. S mit látunk? Azt, hogy a német gazda-

ságok áldozatkészségének köszönhető egyedül, hogy ez a csere folytatható volt s ha ebből a magyar mezőgazdaságra — valami előny, haszon fog járulni, — amit hiszek — úgy a dicséret nem a magyar birtokosokat, hanem a németeket illeti meg. Ime a magyar közöny, a magyar nemtörődömség!

És még egy szemrehányó körülményről akarok megemlékezni mely a debreceni gazdatársadalom fiatalágának szól.

Debrecen a mezőgazdaság egyik hatalmas központja s ebből a nagy városból négyen jöttek ki. Ezze szemben pl. Orosházán huszonnyolcan jelentkeztek s ezekből húsz juthat ki. Talán egy kicsit nagyobb érdeklődésre tarthatott volna — igényt ez a csereakció Debrecenben. Gondoljuk csak meg, hogy milyen előnyös és olesó tanulási forrás ez a kirándulás. Hat hónap tartózkodás egy német mezőgazdaságban, cser legelőbb magyar helyre nem jutott, tehát csak az útiköltség fizetendő. Németországba és Debrecen fűlebotját is alig-alig mozgatta meg erre az előnyös tanulmányi útra. Minek tanulni, — nem ér az semmi! Dolgozni kell! Ez az érv. Pedig ahol a magyar gazda megfeszített erejével, arcának verejtékével egy kalászt termel, ott a német gazda könnyűszerrel, tudással két kalászt tudna termelni. Elmúltak már azok az idők, mikor a Basahalmán nem volt szükséges túllátni. Ma már tanulni, látni és tapasztalni kell.

Örömmel, jókedvvel jöttek ki a fiuk, akiknek legelőbbje még vizet sem tudott kezdetben németül kérni. De mire való is a nyelv oda, ha szeretettel várják s hova szeretettel megy az ember... Majd túlesnek a kezdet nehézségein s hat hónap múlva gagyogni fognak. A német nyelv ismeretével, új gazdasági tapasztalatokkal, a német családok való összetettéssel s még sok hasznos dologgal fognak majd hazamenni. Hogy mindezekből mit ültetnek át a hazai talajba, az márt egyéni sajátságuktól, élelmességüktől függ. De bármely szemszögből nézzük is ezt az akciót, csak egyet állapíthatunk meg: Nagy szolgálót tett az a mezőgazdaságnak, aki megteremtette az akciót és a magyar mezőgazdaság bátran haladhat majd e kilencven magyar fiu után.

Csaba László.

Hirdetmény.

Alulírott pénzügyek értesítik betéteket, hogy további intézkedésig úgy folyós amár, mint betéti könyvecskén elhelyezett összegek folyó évi július hó elsejétől kezdődőleg

lára szóló betéteknél 10 %	2 havi lekötéssel 12 %
1 havi lekötéssel 11 %	3 havi lekötéssel 13 %

évi maximális kamatot fognak téríteni.

A betétkamatozt az i tétetik viselik. Debreczen, 1925. június hó 16-án.

Alföldi Takarékpénztár R. T.	Belvárosi Takarékpénztár Debreczen, Fiókja
Ált. lános Forgalmi Bank R. T.	Egyesült Budap. st Fővárosi Takarékpénztár Debreczen Fiókja.
Debreczeni Első Takarékpénztár	Magyar Általános Takarékpénztár Debreczen Fiókja.
Debreczeni Hitbank R. T.	
Angol Magyar Bank Debreczen Fiókja.	

Nemzeti Hitelintézet Részvénytársaság Debreczen Fiókja.

Hírek

Wolff tábornok

Tehát elmentél Te is, délceg, stramm tisztje a régi, boldog, jó időknek. Még egy-két nappal előtt velem és a te mindenkor békiteni, összeegyeztetni akaró törekvéseidet fejtegetted előttem, azala csodálatos magyar nyelvvel, amely ha egy kissé groteszk volt is, egy kissé idegenszerű, de mégis szellemében, lelkületében, akaratában izig-végig magyar. Pattogó, kemény szavadat már nem halljuk többé és békitő rábeszéléseid elhallgatott örökre. Kemény, katonalépesed nem kattog merevtartású alakod nem válik ki többet a görnyedten, meghajoltan járó tömeg közül.

Wolff tábornok ur behívót kapott. Váratlanul jött, nem készült fel rá. Hogyan is gondolhatott volna ebben az áporodott korban, hogy még be is kell rukkolni. És Wolff tábornok ur, királyának sigrig hű katonája, amikor a királyok királyától jött a parancs, összezseccapta a bokáját, haptákba vágta magát, szalutált és zugolódás nélkül ment a Felséges Ur elé, hogy megtegye a Meldungját gehorsamst. A Felséges Ur egészen bizonyos, szeretettel fogja megveregetni a vállát és azt fogja mondani: üdvözöllek fiam, jó katonám voltál, ide kellessz a mennyei gárdába. Arvák a harminckilenceselek, pedig sokan vannak itt, téged vártak. Királyod is többször keresett. Tudom szeretted. Amint Te is a harminckilenceseidet. — Legyetek együtt. Így rendelkeztem.

És Wolff tábornok ur ma már odafönn inspicirizza a vérpirosparolis fehér gombosokat. Bizonyára erősen tisztogatják ma odafönn azokat a fehér gombokat. — Mert Wolff tábornok úgy szeretle.

— Uj postaügynökség. Hajdu vármegyében fekvő Haláp pusztán (Debrecen város külterületén) f. é. június hó 21-én postai ügynökség lép életbe, mely bárhová szülő levélposta küldemények, továbbá csak a elföldre szóló postautalványok, értéklevelek, kézi betét és közönséges csomagküldemények felvételével, továbbhívásával és kézbesítésével, nemkülönben postatakarék-pénztáriügyletek közvetítésével van megbízva. A postai ügynökség kézbesítő kerülete Haláp pusztára terjed ki. A postai ügynökség leszámolás, ellenőrzés és felügyelet tekintetében a Debrecen 2. sz. m. kir. postahivatalhoz tartozik és a Nyírábrány—Debrecen között közlekedő 206. számú kalauz postával, illetve ez után a Debrecen 2. sz. postahivatalal áll rovatolási összeköttetésben. A zárlatok a Nyírábrány—Debrecen 206. sz. postához naponként egyszer közlekedő gyalogkúldőnc járat útján nyernek továbbítást.

— Fapuszítás bosszuállásból. A rendőrségen panaszt tett Csóka-u. 11. sz. alatti lakos, hogy a Rigó-u. 12. e) sz. a. kertjéből 6 fiatal gyümölcsfáját kitérdelték. Alapos a gyanu, hogy a fapuszítás bosszu műve. A tettes nyomozzák.

— Az anyagiulkossággal vádolt Máthé Sándor bíróre a debreceni törvényszék előtt. Az anyagiulkossággal vádolt Máthé Sándor ügyében kedden, június 23-án tartja meg a Debreceni törvényszék a fő tárgyalást. A tárgyalást dr. Serly Jenő táblahírő, törvényszéki tanácselnök fogja vezetni, a védelmet dr. Aczél Jenő látja el.

A munkás megbecsülése

Balás Károly üzletvezető levele Sidó Géza főművezetőhöz

Néhány nap előtt ünnepelte a város társadalmának számos kitünőségével együtt Sidó Géza főművezető 25 éves szolgálati jubileumát. Az ünnepség lefolyásáról a sajtó már beszámolt, azonban az ünnepségen meg nem jelenhettek nevében szóljon az ünnepelthez intézett alábbi levél:

Igen tisztelt Sidó ur!

Öszintén sajnálom, hogy a ma esti ünnepségen, — amelyet az ön 25 éves munkásságának megünneplésére rendeznek kartársai, személyem nem jelenhet meg, mert a kormányszó ur öfőméltósága tiszteltére tartandó felvonulásban való részvétel végett Budapestre kell utaznom.

Ez uton adok tehát kifejezést annak a nagyrabecsülésnek, — amelyet ön iránt érzek, akinek az elmúlt 25 szolgálati éve nemcsak az ernyedetlen és becstületes szakmunkának a 25 esztendejét jelenti, ha-

nem azontul emelkedve jelenti fáradságot nem ismerő, önzetlen, hazafias szolgálatát annak a nemes kultúrcélnak, hogy a munkáságot eszményibb törekvések szolgálatába állítsa.

Kívánom, hogy a jó Isten kegyelme tartsa meg önt erőben és törhetetlen munkakedvben, hogy úgy az intézetünk javára, mint a lelkek nemesítésére irányuló kiválóan értékes munkásságát még sokáig, nagyon sokáig folytathassa!

Igaz tisztelettel vagyok
Kész híve

Balás Károly, üzletvezető,

Ez a rövid levél sok-sok elismerést tartalmaz azért a nagy, fáradhatatlan tevékenységért, amelyet Sidó Géza a roboton kívül végzett el önzetlenül. A hála, elismerés és megbecsülés szavai ezek egy olyan ember részére, aki valóban méltónak bizonyult erre.

Ezen a héten teljesen befejezik a sáskairtás

A földmívelésügyi kormány összesen 102 millió koronát folyósított a sáskairtás céljaira

Nemcsak Debrecen határában és a Hortobágyon, de csaknem az egész Hajdumegyében már hetek óta folyik a sáskairtás, számtalan irtógéppel és óriási költségekkel. A földmívelésügyi kormány a legelső alkalommal 34 millió koronát folyósított a sáskairtási munkák zavartalan folytatása céljából s ez előtt két héttel újabb 34 millió koronát küldött a városnak.

Azonban még ez a 68 millió korona sem volt elegendő, mert a sáskák oly nagy számban lepték el mindenütt a vetéseket és legelőket, hogy nagyon sok géppel kell az ir-

tást végezni, ami viszont óriási költségekkel jár.

A földmívelési kormány most ismételtén 34 millió koronát küldött, amivel így 102 millióra növekedett csak az az összeg, amely a kormány kártérítési Szakkörök véleménye szerint ez most már elegendő is lesz, amennyiben a sáskairtást előreláthatólag még ezen a héten, holnap vagy holnapután teljesen befejezik s ezzel megszabadítják a sok kárt szenvedett vetéseket és legelőket a teljes tönkremenéstől.

Csürös Béla festőművész a nyár folyamán művészköruttra megy Ausztriába

Kiállítás a napokban nyílt meg — Debrecenben az utóbbi időben nagyott fejlődött a festőművészet

Debrecen művészgárdájának — egyik legkiválóbb tehetségű tagja, Csürös Béla, ez előtt három nappal nyitotta meg a ref. főgimnázium II. emeleti termében képkiallítását.

Ez a képkiallítás már maga is nagy eseményt jelent Debrecen művészi életében. A múlt évben volt a debreceni Művészház kiállítása, amelyet nyomon követett több igen értékes képkiallítás, amelyeknek a csak mostanában öntudatra ébredő Debrecen sok-sok évtized óta érezte a hiányát. Ezek a kiállítások azt mutatták, hogy a nemrégiben még mindenki által „maradéknak” nevezett nagy alföldi város, a kalvinista Róma, végre csak ugyan öntudatra kezd ébredni. A művészeti kultúra fejlődése az első ami ezt mutatja.

Csürös Béla semmiesetre sem expresszionista, nem is az impresszió nizmusz kizárólagos művésze. Impresszionista annyira, amennyire

egy modern művésznak föltétlenül kell is lennie. Azt a benyomást kelti, mintha a Munkácsy, majd a Benzur-féle ugynevezett klasszicizmust a modern és mindenképpen életrevaló irányokkal egyszerűsítene. Szívvel-lélekkel modern és mégis egyszerű s van benne sok vonás, ami klasszikus. A külső hatásokat, amelyek különben lényegtelenek, eredeti természetéhez és tehetségéhez tudja asszimilálni, egyszerűval megadja a valódi művész lelkét. Nem úttörő, de feltétlenül értékes, sokatmondó erő, aki a legjobb úton halad és nagyon közel van a célhoz.

A ref. főgimnázium egyik emeleti kistermében vannak kiállítva a képei. Összesen talán 35—40 darab. Amint belép az ember, úgy tűnik fel, mintha csupa napsütés lenne az egész terem s a falakról élet, levegő áradna. Egyszer sötét, egyszer világos tónusokban dolgozik. Ahogy a szeszélye hozza. A „Falu

télen” csupa napsugár és élet, pedig nem látni mást, mint az egyhangu havas mezőt és a boglyát, a hóval fődöttet. A „Domboldal” és egy-két balatoni képe kiváló. Az „Ősz” és „Késő délután” legjobb képei, míg más helyen óriási teret enged a csapongó fantáziának. Sohasem túloz. Mindig természetszerű, habár néha romantikus is. Ez azonban nem rontja a hatást, sőt kellemes a szemnek.

Portretjei precizek. Nagy vonásokban dolgozik itt és mégis úgy tűnik fel, mintha a legaprólékosabb részletek is világosak lennének. Ugyanez áll a rajzaira is. A „Pipaszó”, „Akt” és néhány aquarell a legkiválóbbak közül valók. A képek magukon hordják a mesteri lelkét: szerények, de minden szerénységük mellett adnak és adnak.

Az a 35—40 kép, ami izlésesen elrendezve betölti a kis termet, valóban egész világot varázsol a valamenyire korzóértó ember szeme elé. Mind érték még, akkor is, ha egyik-másik bizonyos kívánni valót hagyyna maga után.

Öszintén megvalva: nem abszolút érték még, de ettől nem messze áll. Láttuk a múlt esztendei Műbak vészház-beli képeit is. Azok is szépek voltak de az újabbak, a mostaniak! hatalmas fejlődésről tesznek tanúságot. Ma már minden képe kellemesen hat. A sötét háttérből enyhe fényvel kidomborodó színei, alakjai intenzív hatással vannak a nézőre s az leginkább tájképeinél érezhető. Ez az intenzivitás azonban megvan minden képében, egy-kettőt leszámítva, ahol a színek talán túlságosan is tompítottak, hatástalanok. de ezt is ellensúlyozza legnagyobbbrészt a téma szép sége és gazdagsága.

Végeredményben öszintén mondhatjuk, hogy Csürös Bélában igen nagy és erős tehetsége van Debrecen kézművészetének. Amint mondom, — nyáron Ausztriába megy művészütra. Ott tartózkodik egy-két hónapig. Ismerve nagy tehetségét és tudását, bizton hisszük, hogy Ausztriából a nyár végén még kiforottabban és — ami talán a legfontosabb — még igazibb magyarábban fog bemutatkozni a közönség előtt. Az lesz a leszebb és legnagyobb eredmény, ha külföldről az eddiginél is igazibb magyaron jön vissza abba a hazába, amelyben még talán akad egy-két ember, aki megérti az igazi magyar művészetet.

— Az anyák és csecsemők védelmére alakult Debreceni Stefánia-Szövetség és az Országos Közegészségi Egyesület debreceni osztálya június hó 21-én 11 órai kezdettel az Uránia mozgóban mozgóképes előadást tart. Az amerikai anya- és csecsemővédelem. Ismerteti: Dr. Pollermann Arthur orvos, miniszteri osztálytanácsos. Misor a következő: 1. Napközi otthon. Hogyan gondozzák a kényverkereső szülőknek gyermekeit. (Egy felvonás.) 2. Apólonőképzés Amerikában (Egy felvonás.) 3. Az anya egészsége: a gyermek egészsége. (Két felvonás.) 4. A legnagyobb kincs. Minden a gyermekért! (Két felvonás.) 5. A nő az otthon egészségének őre. (1 felv.) 6. A védőnő hivatása. (Két felvonás.) Teljes kétórás mozgóképes műsor! A tárgyat minden vonatkozásában felölő érdekes és rendkívül vonzó, tanulságos előadásra különösen felhívjuk h. figyelmüket. Belépti díj nincs! Önkéntes adományok főszónttel fogadotnak.

— A kir. ítélőtábla elnöke Sátoraljaújhelyen. Olchváry Zoltán kir. ítélőtáblai elnök a sátoraljaújhelyi kir. törvényszék ügyvitelének felügyeleti megvizsgálása céljából szerdán délután Sátoraljaújhelyre távozott. A kir. ítélőtábla elnöke előreláthatólag 8 napig lesz hivatalától távol.

Legolcsóbb, legjobb és legkellemesebb természetes ásványvíz

Mohai Ágnes

Egyeddrusítás és ióraktár:

Csanak József K. R. T.

TELEFON 70. DEBRECEN, PIAC-UTCA 51 SZAM

Viszonteladóknek eredeti forrásárak

Nagy aszály a Hortobágyon. A debreceni gazdáknak óriási károkat okoz a hetek óta tartó aszály, mert a mező csaknem teljesen kiszáradt és éhen bóg rajta a jószágállomány. A jószágok teljesen leromlottak és csontbőrre leszáradtak. Sok gazda kénytelen volt hazahozatni a jószágait hogy éhen ne pusztuljanak. Még szerencsések akik lábon tudják hazavinni, de igen sok gazdának szemernyi takarmánya sincs, amit jószágai számára fel tudnak tartani. A Hortobágyon, ahol az éhenhalál fenyegeti őket. Az aszály mellett a száj- és körömfájás is fenyegeti a jószágállományt. Ilyen nagy aszály két évtizede nem volt a Hortobágyon és érdekes, hogy akkor is nagy sáskajárás volt. — is rákásra pusztult a jószág és a boncolások megállapították, hogy az éhség áldozata lett a sok jószág. Akkor a még megmenthető állatokat kocsikon hordták haza és a korán learatott árpa szalmájával tengették, mert akkor sem volt takarmány, akárcsak most. — Az idén is nagy veszedelemben van a jószágállomány és a gazdákon csak az erdők felsszabadításával ehetne segíteni.

Mikor lesz a hajduböszörményi polgármesterválasztás. Hajduböszörményben, az óláh mezezállás alatt helyettesítéssel betöltött polgármesteri állás Paksy Károly helyettes polgármester elhalálozásával megüresedett. A polgármesteri állást még e hónap folyamán véglegesen be fogják tölteni. A pályázat a jövő hét közepén, június 25-én jár le és mint értesülünk, június 28-ára tervezik a polgármesterválasztás képviselőtestületi közgyűlés megtartását Pákozdy Sándor alispán elnöksége alatt. A képviselőtestületnek törvény szerinti 120 virilis és választott tagja van, azonban a képviselőtestület számos választott tagja a háború előtt megtartott választás óta elhalt és helyük betöltetlen. — Miután 3 pályázó van: dr. Magi Kálmán főjegyző, aki jelenleg a polgármesteri teendőket ellátta, dr. Száikav Antal gazdasági tanácsnok és dr. Somossy Béla nyugalmazott főszolgabíró, a szavazatok úgy megoszolhatnak, hogy az első szavazásnál egyik pályázó sem fog abszolút többséget kapni. Ez esetben nyomban megfogják ejteni a pótválasztást a két legtöbb szavazatot nyert jelölt közt. A polgármesterválasztás iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg a népes és haladni vágyó hajdúvárosban, az egykori hajdukertiek székelyén.

Jön június 22-től Uferini a Vicszinházba.

Debrecenből is lehet Németországba telefontolni. Értesitem az érdekelteket, hogy egyrészt Debrecen és Püspökladány, másrészt a Budapesttel való távbeszélőforgalomba bevont német központok között a budapesti viszonylatoknál azonos feltételek mellett és Budapest közvetítésével a távbeszélőforgalom folyó évi június 20-ával megnyílik. A beszélgetésdíj úgy Debrecenből mint Püspökladányból mindegyik viszonylatban ctonval több mint Budapestről. Bővebb felvilágosításul Debrecen 1. számú postahivatali távbeszélő osztálya szolgál. Postafőnökség.

Női flókalapok fehérben 180 ezer, színesben 120 ezer koronáért kiváló finom minőségben és divatos formákban a Kalaptüzemben, Piac-u. 9.

Singer varrógépek részletfizetésre most újból bárki részére adunk, Singer & Co varrógép részvénytársaság Debrecen, Piac-u. 79.

Jön június 22-től Uferini a Vicszinházba.

A város új közutat létesít

a Böszörményi-úton

Az utca lakosai kérték a kut létesítését, melyet ma határozott el a városi tanács

A Böszörményi-úti lakosok a mi nap egyöntetűleg azzal a kérdéssel fordultak Debrecen város tanácsához, hogy a Böszörményi-út 20. sz. alatti ház előtt levő tűzcsapot alakítsa át közkúttá, mivel a legelső közkut nagyon messze van. A műszaki osztály megvizsgálta az ügyet s tekintettel arra, hogy tűzcsapra birtmikor na y szükség lehet, azt nem szabad átalkítani, hanem bizonyos feltételek mellett hajlandó len e a város a kért hely közelében egy új közkutat létesíteni, — amelynek a költsége 5 és félmillió koronát tesz ki.

A városi tanács ma foglalkozott

ezzel a kérelemmel s az új közkut létesítésére vonatkozó javaslatot elfogadta, azonban megvalósításra csak akkor kerülhet a sor, ha az érdekelte Böszörményi-úti lakosok is eleget tesznek a szabályrendeletbe foglalt kövteleknek, a vízdíjakat illetőleg.

Az új közkut létesítése valóban igen fontos dolog volna, mert a Böszörményi-úti lakosai csak nagy ut megtételével juthatnak az első közkúthoz, míg ezzel a város lehetővé teszi, hogy az ottani lakosoknak is meglegyen va amennyire a kényelmük.

Munkások balesete munkaközben

Legtöbb baleset a túlhajtott munka vagy vigyázatlanság következménye

Néhány napja adtunk hírt egész csomó munkásbalesetről és azóta még több baleset történt. Szerencsére súlyosabb és életveszélyesebb balesetek nem történtek. A vizsgálat megállapította, hogy a balesetekért senkit sem terhel felelősség, a sérüléseket a munkahajszolással al járó kapkodás és kellő elővigyázat elmulasztása okozta.

Tar Béla cipőfelsőrészkesztő Kossuth-utca 73. sz. a. műhelyében a bőrt a szabdalás dikicsével, miközben a kés megszaladt és a bőrral együtt a balkeze középső ujját is keresztül vágta.

Fohn József sütősegéd, Csokonai utca 36. sz. a. lakos a sütőkemencénél dolgozott és a villanylámpát éppen odahelyezte, de vigyázat-

lansága következtében a jobb arcát és a nyelve hegyét összegegte.

Józsa András, Apaffy-utca 31. szám a. géplakatos a kazán tejtéről lecsuszott munkaközben. A hátán és a balkarján szenvedett fájdalmas zúzódásokat.

Hencz Máttyás, máv. lakatos a gépnél dolgozott, miközben a balkezének gyűrűs és középuja bele-szorult a gépbe, de csak könnyebben sérült meg.

Pap István, Pácsirta-utca 53. sz. a. kazánkovács lemezgyengítés közben megcsuszott és kalapácsával a ballába fejét zúzta össze.

Hernyák György, Honvéd-utca 32. sz. a. kovács harmadmagával dolgozott, munkaközben a fogó félrecszott és megsebezte.

Hajdúvármegyében helyenként 100 százalékos kárt okozott a jég a szemes terményekben

Különösen a hajdúvárosok környékén nagy a kár — Most érkezett be a Gazdasági Felügyelőséghez a hivatalos jelentés

A múlt hét szombatján 13-án, a délutáni órákban Hajdumegyében hatalmas és nagy károkat okozó jégverés volt. A hajdúvármegyei gazdasági felügyelőséghez már nagyszámú beérkezett a megye egyes részein működő gazdasági tudósítókól a jelentések, amelyek siralmas képét nyújtják Hajdumegyében az ideai terméskiállításoknak.

A jég az eddig beérkezett jelentések szerint főleg Hajduböszörmény, Hajdúnánás és Hajdúhadház határában pusztított súlyosabban. A hajdúhadházi járás Vid-i részén és Balmazújváros környékén majdnem az egész termést elpusztította.

A jégfelhők a láthatár Tiszapolgár és Balmazújváros közötti részen váltak láthatókká s feltűnően gyorsan emelkedtek.

A jégkár a Semsey-birtok Görög tanya és Nagytanya, valamint a Nagyháti részekben kezdődik s onnan egyrészt Nagymacs—Debrecen felé, míg másrészt Hajduböszörmény irányában haladt.

A kár helyenként a szemes terményekben a 100 százalékot is eléri

kapásnövényekben azonban legfeljebb csak 50 százalékgig emelkedik. A búza és árpa csekély ellenállóképesége miatt az előbbiben a kár 20—100 százalék között van, — átlagban 25—30 százalék. A rozsban 50—100 százalék, — átlagban 30 százalék a jégverés okozta kár. Őszi árpa körülbelül megegyezik a rozs-szal. A zab 15—50 százalék, — átlagban 20 százalék, tengeri 20—80 százalék, átlagban 30 százalék.

Dohányban feltűnően kevés a kár, mert a dohánytermelők a jégzónába eső részekben keveset termelnek. Ugyanígy feltűnően kevés a kár a tatárkában és csicséri borsban.

A jégverés helyenként szinte fan tasztikus méreteket öltött. Vannak 2—300 holdas területű zónák, ahol a termés a szorosan vett felismerhetetlenségig a földbe lett csapkodva, úgy hogy az ilyen helyeken a termés levágása is problematikus.

A jégverési terület körülbelül 15—20 ezer katasztrális holdra tehető s annak a területnek a nagysága, ahol a kár eddigi becslés szerint 100 százalékot meghaladja, körülbelül 1000—1500 hold.

A legszebb fürdőelkek legolcsóbban

Havas harisnyáruházában

szerezhetők be BADOOS-UTCA 1., (Tiszapolgár.)

Fürdőruhák, dresszek, fürdőköpenyek és flottanyagok óriási választékban. Mű selyem harisnyák minden színen 39 ezer koronáért újra kaphatók.

Az ideai termés Hajdumegyében nagy általánosságban biztosított volt, azonban egyes gazdák, akik nem biztosítottak most maguk kénytelenek elszervezni a hatalmas jégkárt.

A kár eddigelé még teljes értékben nincs megállapítva, azonban a kár nemcsak gabonafélékben és kapásnövényekben mutatóz, hanem a zinte példátlan jégverés gazdasági épületekben és apró jószágokban is érzékeny kárral súlytotta az egyes gazdákat.

Amennyiben eddig összképet lehet alkotni a jég következtében elszenvedett kárról, az a termés 25 százalékára tehető.

Magánértésülés szerint az elmúlt szombati jégverés elverte Steinfeld István egész termését is.

A hatalmas jégkárokkal kapcsolatban érdeklődtünk illetékes helyen, hogy a jégkárrel súlytottak körében mutatkozó inség és ennek következtében beálló munkanélküliség elhárítása céljából milyen intézkedések lesznek foganatba véve a hatóságok részéről, ahonnan is a következő felvilágosításokat kaptuk.

— Dr. Hadházy Zsigmond főispán ma reggel a kormányzó születésnapja alkalmából Budapestre utazott. Utazásának egyik célja, hogy a jégkárokkal kapcsolatban teendő akciókra vonatkozólag megbeszéléseket folytasson a népjólét és földművelésügyi miniszterrel.

— A főispán két napig fog Budapestben tartózkodni, s hazaérkezve azonnal megteszi a szükséges intézkedéseket a jégkárosultak felsegítése érdekében.

Vasárnap be kell oltani a csemőket. Az 1887. XXII. t. c. szerint minden gyermeke: élete első évében — hacsak e őb termézetes himlőt nem állt volna ki, — be kell oltani. Ha az oltás egy héttel később történő megismétlés után sem fogant volna meg, ugy azt a következő évben, siker híján pedig még a harmadik évben is meg kell ismétlni. A városi elsőfoku közigazgatási hatóság felhívja mindazokat, kik gyermekeiket eddig beoltani bármily okból elmulasztották, hogy a még be nem oltott, vagy sikertelenül beoltott gyermekeiket — a Kossuth-utca 20. számú földszinti folyosójára vasárnap, f. hó 21-én délután 2 órakor beoltás végett hozzák be, annál is inkább, mert ezzel a nappal az ideai tavaszi véd-himlőoltások befejeződnek. Az ideai oltásokról igazoláslanul elmaradtakat a hatóság szigorúan megfogja büntetni. Dr. Boldisár Kálmán tb. városi tanácsnok.

Jön június 22-től Uferini a Vicszinházba.

Két katona öngyilkossága. Megdöbbentő, két katonai öngyilkosság történt Debrecenben az elmúlt napokban: két erőteljes, ifjú élet pusztult el. Oláh Ferenc 22 éves hajdudorogi fiú mellbelőtte magát, míg Lehóczki Gyula 24 éves cipészt haslővéssel szállította be a honvéd csapatkórházba. Oláh Ferenc pár óra múlva kiszervezett, míg Lehóczki hosszas halálusa után halt meg. A vizsgálatot mindkét esetben megindították, hogy megállapítsák, miért menekült a halálba a két fiatal katona? Nagy részvét mellett temették el őket a katonai temetőben.

Végrehajtási eljárás szabkönyve (Borsody-féle) új kiadás most jelent meg. Kapható Antalfy könyvkereskedésben. (Telefon 612.)

x Csűrös Béla festőművész műtermi képiállítás (Pécelia-u. ref. főgimnázium. II. em. 6. alatt) nyitva van: Vasárnap 10—12-ig, hétköznap pedig 10—12-ig 3—6-ig.

— Wacha fest, mos tisztít a legolcsóbban. Simonffy-u. 95.

Sport

A DMTE-KIKSE ügy

Egy pár nappal ezelőtt tettük szövé a DMTE-KIKSE mérkőzés ügyét. A mérkőzés hátralevő 18 perce tudvaleg a DMTE szenzációs győzelmével végződött. — A DMTE lett a II. A) oszt. bajnoka. A KIKSE a mérkőzésre 5 emberrel állt ki és mi ezt a körülményt, enyhén szólva gyanusnak találtuk és a legszigorubb vizsgálat megindítását követeltük. Az igazság érdekében tartottuk, hogy az egész bajnoki évben derekasan és veretlenül küzdő TMOVE mindvégig vezető együttese ilyen módon vesztette el vezető pozícióját.

Tegnap beszéltünk a Török-szentmihályi MOVE egyik vezető tagjával, aki kijelentette, hogy klubja a legsúlyosabb bizonyítékok birtokában van. Igazsága tudatában a legszigorubb vizsgálat megindítását követeli s ha kell a legmagasabb fórumokig viszi ezt az ügyet, mely a TMOVE-t olyan súlyosan és igazságtalanul érintette.

Az „audiatur et altera pars“ elvénél fogva megkérdeztük Szabó Kálmánt, a DMTE intézőjének a véleményét. Szabó Kálmán kijelentette, hogy klubja az egész ügytől távol áll. A mérkőzésen csak az ősi mecesen szerepelt játékosok játszhattak s így a DMTE is csak tarfalékosan és még így is csak tíz emberrel állhatott ki. A KIKSE sem tudta teljes csapatát kiállítani s így történt meg, hogy csak 5 emberrel állt fel a mérkőzésre. Ha történt is lefokvés, ahhoz a DMTE-nek ezek szerint — semmi köze.

Az I. osztályban megüresedett két hely miként való betöltése dolgában még nem döntött a kerület tanácsa. A szolnoki egyesületek ugyanis az Országos Vidéki Tanácshoz fordultak azzal a kérelemmel, hogy a keleti kerülethez osszák be őket jövőre. Az OVT még nem döntött ebben a kérdésben és így addig az I. osztályba való bejutás kérdése függőben marad.

Idrányi (BBVC)

hétfőn Sátoraljaújhelyen versenyzett és megnyerte Sátoraljaújhely vívóbajnokságát. 2. Riller (Miskolc), 3. Miskolczy (Miskolc), 4. Kardos (Debrecen). Idrányi hadnagy nagy ígéret a jövőre. Kitiűző elővágásai, alaposan átgondolt, nyugodt vívmódora már is a legjobbak közé helyezik.

A magyar válogatott

csapatot, amely svéd-lengyel furára indul tegnap állította össze dr. Máriássy szövetségi kapitány. A furára a következő játékosokat jelölte ki: Zsák (33 FC), Amsell (FTC), Fogl II., Fogl III. (UTE), Grósz II. (VAC), Pesovnyik (BEAC), Fried (TTC), Nadler (MTK), Takács (Vasas), Orth, Opatá, Winkler, Jenny (MTK) és Holczbaner (Szak)

Új világrekord

Chicagoból jelentik: Hubbard, az amerikai távolugró fenomen az itt rendezett atlétikai versenyen 7 m 89,6 cm-re megjavította a távolugrás világrekordját. Hubbard nagyszerű rekordja Amerika sport köreiben nagy örömet keltett.

— **Ködbás a robogó vonatra.** A hajduböszörményi érkező vonatra, mikor a városba futott, követ dobtak és a kő az ablak betörésével hullott az utasok közé. Véletlen szerencse, hogy súlyosabb természetű baleset nem történt. A tettest, a kalmásint vásott kölyök, nem sikerült kinyomozni. — A vasúti guritóra kitölt 71029. D. számú kocsirol leszedte ismeretlen tettes az ablaküvegeket. Nyomozzák.

P. Nagy Zoltán rágalmozási pöre a kir. kuria előtt

A kuria megváltoztatta a debreceni tábla ítéletét s az elsőfoku ítéletet hagyta helybe — Fényes elégtételeit kapott a debreceni Zenede ártatlanul meghurcolt igazgatója — Ragalmazási bűnpör a szovjet idejéből

Ezelőtt mintegy két esztendővel nagy port vert fel az az ügy, — amelynek számai még a proletárdiktaturába nyúlnak vissza s amelyből kifolyólag Wespzprémy Andor büntető feljelentést tett P. Nagy Zoltán, a városi zeneiskola igazgatója ellen.

A forradalom alatt P. Nagy Zoltán, a Zenede igazgatóját, a belügyi államtitkár rendelkezése folytán megfosztották állásától és helyére Wespzprémy Andort nevezték ki. Nemsokára a szovjet-uralom alatt Wespzprémy igazgatóvá választották meg. Az oláh megszállás alatt, — mint köztudomásu — valamennyi hivatalnok, akit szovjetszervek választottak meg, elhagyta hivatalát és legnagyobb részben elmenekült. Wespzprémy a helyén maradt. A P. Nagy Zoltán által a forradalmak alatt beadott felelősségeseket sokszorosítva, Wespzprémy az államügyészségnél felelősséget tett Nagy Zoltán, mint kommunista ellen. Ott azonban megállapították, hogy ő leginkább mértékben sem vádolható kommunistasággal.

Később az oláh hatóságoknál tett felelősséget Nagy Zoltán ellen, hogy internálják, de ez is teljes eredménytelenséggel végződött. Az akkori városparancsnok Rásó István volt főispánhoz kérdést intézett, hogy Nagy Zoltán valóban a forradalom alatt távolították-e az állásából. Rásó főispán viszont a városi tanács több tagjától érdeklődött az iránt, hogy joga volt-e Nagy Zoltánnak a helyettes igazgatósághoz, amire igenlő választ kapott. Ugyanakkor a városi tanács Nagy Zoltánt vissza is helyezte állásába.

Amikor P. Nagy Zoltán visszament a Zenedébe, a szovjet-uralom alatt felvett jegyzőkönyveket kérte Wespzprémítől, amit azonban nem kapott meg s maga a városi tanács is 8 hónapig át hiába kérte a szekrények kulcsait és a jegyzőkönyveket. Aztán végre lakatossal nyitatták fel a szekrényeket, — közjegyző jelenlétében — s megállapították, hogy a szovjet alatt felvett tanárkari jegyzőkönyvek hiányzanak. A tanács ismételt felszólítására Wespzprémy Andor azt írta vissza, hogy a jegyzőkönyvek nincsenek meg, de meglévő jegyzetei alapján azokat tartalmazhat leírja.

Be is adta ezt a jelentést, amelyben nemesak azt állította, hogy Nagy Zoltán kommunista volt, hanem azt is, hogy oláh szuronys katoná jelenlétében erőszakkal vette el tőle a Zenede igazgatóságát. A szovjet alatti jegyzőkönyvek conceptusa azonban megkerült s maga Wespzprémy előadta a nála lévő egyik igen fontos teljes jegyzőkönyvet is Ekkor kitiűnt, hogy a jegyzőkönyv és a kivonatos jelentés nem fedik egymást.

P. Nagy Zoltán mindezekről jelentést tett az akkori főispánnak s Wespzprémty, — aki őt a Vadásztársulatnál s a Jogász és Tisztviselő-

körnél bevádolta, — feljelentette a Casinó vezetőségénél, majd pedig Wespzprémy Andor jelentette fel Nagy Zoltánt s a főispánhoz benyújtott beadvány egyes kiragadott pontjai alapján is feljelentést tett Nagy Zoltán ellen.

A Wespzprémy által beadott vádak négy csoportra osztattak, melyek közül az első vád Nagy Zoltánnak a Kaszinó elnökségéhez intézett felelősségesen alapul.

A második vádpontot Wespzprémy Andor azért emelte Nagy Zoltán ellen, mert a város főispánjához intézett beadványában azt állította, hogy Wespzprémty a Lefkovic népbiztos kívánságára összehívott és jelenlétében megtartott tanárkari gyűlés választotta meg igazgatónak s ez alapon volt igazgató.

A harmadik vádpontban Wespzprémy Andor azt a kijelentést inkriminálta, hogy mivel a választást a határozat szerint a direktoriumnak kellett megerősíteni, — hogy ez a megerősítés megtörténhessék, Wespzprémy személyesen vitte el a felvett jegyzőkönyvet Debrecen akkoriban leghatalmasabb emberéhez. „Mint zeneiskolai igazgató szovjetkreatúra volt.“ Ez a leghatalmasabb ember Lefkovic Vilmos volt.

A Wespzprémy Andor által P. Nagy Zoltán ellen emelt negyedik vád azt kifogásolja, hogy „méltó-e ez az ember arra, hogy Debrecen város tisztviselőkarában helyet foglaljon? Lehet-e az, hogy közadók-ból ilyen ember fizetést kapjon. Hi szen akkor szabadalmazzuk a bünt és felforgatjuk az erkölcsi alapigazságokat.“ — Ezt a kijelentést Nagy Zoltán a közigazgatási bizottsághoz intézett beadványában tette.

Ezek voltak azok a kijelentések, amelyek miatt Wespzprémy Andor bűnvádi feljelentést tett P. Nagy Zoltán zenedei igazgató ellen a bíróságnál s amelyben elsőfokon a mult év április hó 25-én hozott ítéletet dr. Ujfalussy József táblabíró büntető tanácsa. A törvényszék előtt P. Nagy Zoltán, illetőleg ügyvédei Tóth Aurél és Borbély Miklós dr. bizonyították a Nagy Zoltán által tett kijelentések valódiságát s ez alapon a törvényszék — Nagy Zoltánt felmentette az ellene emelt vád alól, csupán egyrendbeli becsületsértésben mondotta ki bűnösnek azért, mert azt mondotta, hogy Wespzprémy igazgatóvá történt megválasztásáról szóló jegyzőkönyvet azért vitte el személyesen Lefkovicshoz, hogy a választás megerősítése megtörténhessék.

A hosszas és bonyodalmas ügy felelősségesen folytán a kir. ítélőtábla elé került, ahol dr. Perjessy Mihály tanácsa Váradí kuriai bírő elnöklete alatt a mult év szeptember hó 15-én hozott ítéletet a pörben. — A tábla a törvényszék ítéletét, amely 200.000 koronában marasztalta el Nagy Zoltánt, 2 hónap

fogházra változtatta át. Minthogy a védőügyvédek és a vádlott által a törvényszék előtt felhozott bizonyítékokat nem fogadta el helyénvalóknak, illetőleg megfelelőeknek. Nagy Zoltán megfélembotte a tábla ítéletét, az ügy így a Kuria elé került, amely tegnap délelőtt hozta meg végső fokon az ítéletet a pörben.

A Kuria — megváltoztatta a debreceni ítélőtábla ítéletét —, helyben hagyta az elsőfoku törvényszéki ítéletet s P. Nagy Zoltánt csak egy rendbeli becsületsértés vétségében mondotta ki bűnösnek. A Kuria ezen ítéletével végre egy olyan bűnügy zárult le, amelynek számai Magyarország legsötétebb, legszomorubb éveibe nyúlnak vissza. Az ítélettel Debrecen város egy hű és értékes polgára kapott elégtételeit éveken át történt meghurcoltatás után.

Színház

Uferini a Csokonai-Színházban

A mai idők kor- és körtönete, hogy csak azok a dolgok érdeklik az embereket, amelyek megrázzák az idegzálatat s az izgalom csiklandós érzését keltik fel bennük. Ezért van annyi közönsége a szenzációs mozifilmeknek s ezért üresek a színházak, ha valamely érdekes darab kerül színre.

Alfredó Uferini, a híres „bűbűös“ nagyon jól ismeri a mai közönségnek ezt a gyengéjét s ügyesen ki is tudja használni. Megfelelő reklám segítségével először is csaknem tábásházat varázsolt tegnap este a Csokonai-színházba. Már maga ez is bűvészet volt. Uferini azonban nem állt meg ennél: Azt akarta, hogy bemutatkozása emlékezetes maradjon a debreceni közönség előtt s ez a törekvés valóban sikerrel végződött.

A bűvészműtávjához való speciális diszletek rögtön felkeltették a nézők érdeklődését s mikor aztán a mosogató arcú, szimpatikus megjelenésű Alfredó Uferini kilépett a színpadra, egyszerre felezett a asszisztenseknek is. — Az előadást kezűgyességgel „gyakorlatok“, kármutatványok vezették be, majd szédületes iramban jöttek a hihetetlen-nél hihetlenebb csodák, melyek közül különösen a „Mágikus szaporodás“, „A szellemballet“, „A levegő titka“ és a „Szelem a mosdótálcán“ című mutatványok frapropozíciók a publikumot. Rendkívül ötletes és hatásos számok voltak Araó Gaty árnyképes mutatványai, melyben két kezével egész szindarabokat játszott le a mozipecedón.

Az előadás végére tartogatta Uferini a legünneményesebb attrakcióit. Embert tüntetett el, egy alvó nőt levegőbe uszított, stb. Bár kétség-telen, hogy eknél a mutatványoknál inkább a technikai felszerelés a döntő, mégis ezekkel aratta a legnagyobb sikert s mikor a közönség előadás után kivonult a színházból, szinte kipirult arccal beszélt a mutatványokról, noha Uferini művésze valójában mégis csak — bűvésze. (v. b. p.)

Színházi iroda jelentése:

Ó ási! Ne tévesztesse meg magát reklámcédulák és öles plakátok által, mert a csodás Uferini hihetetlen mutatványait kizárólag a színházban adja elő, mert el sem képzelhető, hogy az órási apparátus, amellyel dolgozik, egy apró mozi

Mosó-vásznak, lüszterek

és nyári szövetekben
legnagyobb választék
Feldheim Imre

POSTÓHAZABAN, KOSSUTH-UTCA 6. SZ.

s inpadon elérjen, nemhogy még érvényesülhessen is.

Valóságos harc folytatódik az Uferini előadás jegyeiért, ami nem is csodálatos, mert azoknak, akik tegnap első előadását végig csodálták, egyöntetű véleményük, hogy itt megáll az ész.

A mozgószínház jelentése

USA: D. Enneryé és Corron híres drámája filmen D. W. Griffith mesteri rendezésében „Arvák a viharban” (A két árva). Történelmi korszak a francia forradalomból 2 részben 12 felvonásban, Lilian Gish főszereplésével.

VIGSZINHÁZ: Csak 16 éven feletieknek. Victor Marguerite regénye filmen. A leghíresebb francia színészek főszereplésével „A párisi pillangó” (Lerbírer kisasszony legénylete). Életkép a párisi életről 8 felvonásban.

A Vígyszínház mozgóban az Uferini előadásokra biztosítja helyét a II. sz. menetjegyirodában (Piac-u. 56.)

TUZSDE

A tegnapi szilárdság a mai értéktőzsdei forgalomra is áthúzódott. Az intervenció bizottság vásárlásai következtében már a tőzsdeidő legelőjelel igen magas árfolyamok voltak érvényben és bár később egyes értékekben némi áresés állott be, a hangulat mindvégig barátságos volt. Végeredményben a papírok legnagyobb része 2-4 százalékos nyereséggel zárult. Különösen az utolsó napokban elhanyagolt papírok voltak szilárdak. — Így a küliszban Georgia és Ker. bank 6-8 százalékos árnyereségre lettek szeri, A Ganz papírok pedig 5-7 százalékos javulást értek el.

Terménytőzsde.

Az irányzat szilárd a forgalom élénk.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 525 fél—530, egyéb 522—525 fél, 77 kilós tiszavidéki 530 fél—533, egyéb 527—530 fél, 78 kilós tiszavidéki 535 fél—537, egyéb 532—535 fél, rozs 400—405, takárpa 320—330, sörárpa 380—420, köles 285—295, zab 465—480, tengeri 305 fél—310 fél, korpá 245 fél—248.

Zürichi zárlat

Páris, 2430, London 2503 és fél, Brüsseli 2410, Newyork 515, Milánó 120, Hollandia 206'90, Berlin 120 ón oldad, Bécs 72 ónyolcad, Szófia 375, Prága 1525, Varsó 99 és egynyolcad, Budapest 72'50, Belgrad 905, Bukaresti 240.

Ferencvárosi sertsésvásár.

Felhajtás 300. Árak könnyű 17—18, közép 18'5—19'5, nehéz 20'5—21'5. Lányha irányzat.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a deviza árfolyamokról.

Table with 3 columns: Deviza, % (K), % (B). Rows include Dollar, Angol font, Hollandi font, Francia frank, Svájci frank, Léva, Cseh korona, Lira, Lei, Dinár, 100 n. márká, Lengyel márká, Osztrák korona.

Értéktőzsde zárlat 1952. jun. 18-n.

Large table with multiple columns: BANKOK, NYOMDAK, VASMOVEK, KÖZLEKÖDÉS, CUKORGYÁRAK, ÉLELMISZEREK, KÖLÖNFELE, GAZ. VILLAGOS, OLAJOK. Lists various banks, printing companies, metal goods, transport, sugar mills, foodstuffs, and oil products with their respective values.

— Az önkéntes vagonlakók. A nagyterdei vasúti állomáson megtartott razzia alkalmával két önkéntes vasutlakóra bukkant a rendőrőrsjárat. Csuka János és Garnay Károly napszámok előállításul alkalmával előadták, hogy munkát keresni jöttek Debrecenbe, de nem tudtak elhelyezkedni, pénzük is elfogyott és miután hajlékot nem kaptak, éjszakára vágányon vesztető vagonokban háltak. Volt hajlékos éjszakát máshol töltötte. A rendőr segíheyükre.

NYILT-TER.

Aréses Tegdes szabónál. Részletfizetés mellett is. Péterfia-ucca 42.

Egy pár cipőt ingyen kap, ki nálam egy öltönyt rendel. Tegdes János, Péterfia 42. — Részletfizetés mellett is.

TANZER G. GYÖRGY. Műhegedő és varós hangszerkészítő. Batthyány ucca 13. szám. Elvállalja tenniskerétek szakszerű hurozdát és javítását.

Makulatura papír kapható lapunk nyomdájában. (volt Bika mozgószínház helyiségeiben, József kir. herc.-u. 1.) Mindentféle butorokat!! ajtókat, befelénylő és ki-benyíló ablakokat, gyermek sportkosztiakat stb. mélyen leszállított gyáráron raktáron tartok. — Megrendeléseket igen jutányos árban és előnyös fizetési feltételek mellett vállalok. Jancsó Kálmán asztalosáru-gyára. Debrecen, Simonyi-ut-Bárczi-u. 3. Telefon 10-35.

Szénsavval telített Éva vizet igyunk üdit — frissit. Megrendelhető. Márkus Jenő Hatvan-u. 22. Telefon 14.

Festéket. Padlóakkot, brunolint, serpential, firniszt, zománcakkot és minden színű porfestéket kiváló minőségben nagyon olcsón vásárolhat. STERN. Festéküzletben Piac ucca 10. Bikkával szemben.

A nagyérdemű közönséget tisztelettel értesítem, hogy a Kansz. temetkezési vállalatot megváltam és saját temetkezési vállalatot alapítottam. Előzékeny kiszolgálás és olcsó árak mellett temetéseket elvállalok. A nagyérdemű közönség pártfogását kéri. Telefon 10-35. Jancsó Kálmán asztalosáru és lakoporsó-gyára. Telep és felvevő iroda: Debrecen, Bárczi-utca 3. szám

Mosott rongyot vesz a „Tiszántúli Hírlap” nyomdája, (volt Bika mozgószínház helyisége) József kir. herceg-utca 1. szám ajatt

Apró hirdetések

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczeni, Debreczeni Független Újság, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedüs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. Alkalmi apróhirdetés 10 szöveg 8000 korona, minden további szó 800 korona — Vastagbetűvel szedett apróhirdetés, levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 7-88. számú telefonon ad a kiadóhivatal

AJÁNLAT

Tűzifa vagontételben és aprítva legolcsóbban beszerezhető Erdélyi Tűzifabehozatalnál. Fűrdő-u. 2. Telefon 10-93.

Rikkancsok

magas fizetéssel

felvétetnek lapunk kiadóhivatalában

Márványmozak, cementlapok, betonárak, sirkövek minden fajta építési anyagok legolcsóbban beszerezhetők Debreceni Működgyár-nál. Fűrdő-u. 2. — Telefon 10-93.

Jóminőségű téglák és cserép Tóth és Sebestyén építészek téglagyárából kapható legolcsóbban. Megbízott Betus József Zöldfa-u. 8. sz.

Carbolineum nagyon olcsón kapható, Stern festéküzletében, Piac-utca 10. Bikával szemben. Telefon 856.

Terméskő, falazásra alkalmas — kapható a Debreceni Működgyárban. Fűrdő-u. 2.

Van szerencsém az igen tisztelt hölgyközönségnek szíves figyelmét felhívni, hogy nőikalap üzletemet áthelyeztem Arany János-utca 37. számú házamba. Kérve további szíves pártfogását. tisztelettel Jungreis Mari.

Női kalapok a legújabb divatu — Jungreisnél, Arany János-utca 37.

Délutáni órákra egyszerű, arany kettős könyvelést vállalok. — Dolgozó jelégére Tiszántúlihoz.

Intelligens fiatal asszony szoptatós dadának vagy gyermek mellé vidékre vagy uradalomba elmenne. Cim a kiadóban.

Német úri fiatalember elmenne nyáron gyermekekhez „Vidékre is” jelégére Hajdúföldhöz.

Báró Györfy hordógyárában, Nap-utca 4. alatt, minden e szakmához tartozó javítások készülnek új és használt boroshordók, fenyő dezsák állandóan raktáron. Telefon 12-83.

KERESLET

10-15 millió kősztkamatos kölcsönt ingyen fedezetre keresek. Cim Tiszántúliiban.

A Pénzügyi Biztosító Intézet — Piac-utca 61. sz. irodaszolgálat keres lehetőleg nyugdíjazott b. listások jelentkezzenek.

Géplakatos tanuló fizetéssel felvétetnek Ehrenreich Sámuel. — Arany János u. 87.

Termény minden mennyiségben veszek, előre pénzt adok ó és új terményre, köznevelési letétjegyre is gyapjút veszek Wurdiger, Kőses-utca 96.

Nagyerdőn július—augusztus hónapra két, esetleg egy szobát konyhával keresek Bika bérház I. em. 3.

Egy szoba konyhas lakásomat elcserepném nagyobb, esetleg ráfizetéssel. Bercsényi-u. 26. középső Rakovszky-utca 20. számú ház nagy udvarral, beköltözhető lakással olcsón eladó.

40 hold jó legelőre vállalok marhát, birkát vagy fejős tehénket, lehetőleg egy tételben azonnalra. Cim: városgazdai hivatalnál, Dégenfeld-tér 5.

Keresek megvételre két szoba konyhas családi házat száz millióig, kertben is lehet. Cim a kiadóban.

Teniszraketteket — megvételre keresek. Cim a Debreceni kiadóhivatalban.

Gyors és gépirónó, perfekt, hat évi gyakorlatl, állást keres. Bologfalva-u. 1.

ÁLLÁST KAP

Lakatos tanuló fizetéssel felvétetnek Nagy Sándor lakatos mesternél. Csemete-u. 13.

Az újonnan megnyílt „Józsa” női divatszalonba Zöldfa-u. 7. szám. — 1 segéd és 2-3 tanulóleány felvétetik.

Főzésben jártas mindenek két tagu családdhoz azonnal felvétetik. Hunyadi-u. 24. emelet.

Borbély segédet, jó munkást felvesz Kelemen máty. fodrász. — pályaudvar, Debrecen.

Gyakorlott ügyes lányok — azonnal beléphetnek. Gelbmanné. Hatvan-utca 18.

Ügyes fiatalember süteménygyártáshoz felvétetnek. Hatvan-utca 55.

Főzéshez is értő, tiszta, megbízható, úri házaknál szolgált minden leány július hó 1-re, 3 tagu családdhoz felvétetik. Dr. Bányay kir. járásbíró, Bethlen-u. 30.

Perfekt gyors, gépirónó, valamint könyvelésben jártas tisztviselő felvétetik Belvárosi Takarékpénztár debreceni fiókjánál.

Megbízható komoly dadát keresek. Kétmalom- utca 9.

ELADÁS

Iparművészeti terv szerint készült, gyönyörű, dusan faragott fekete ebédlő, komplett konyha berendezés, spór, zsurasztal, szalongozgatúra, szőnyegek, képek, jég-szekrény, vitrin tárgyak, csillárok kályhaellenző, eladók. Cim a kiadóban.

Automobil hat üléses, üzemképes olcsón eladó. Ertekezhetni Siro ma lomtulajdonosnál Hajdunánáson.

Korona vendéglő

kimérésében CSAPO-UTCA 17. SZ

uradalmi fajbor

literenként 12000 K kapható

LAKÁS, ÜZLET

Üzlethelyiség, — irodának vagy más célra alkalmas, — átadó. Előnyös feltételek. Bővebbet: Dicker, Eatvan u. 36.

Különbejáratu butorozott utcai szoba, előszobával azonnal kiadó. Rákóczi-u. 19.

Csinosan butorozott szoba, azonnal kiadó. F172

Két szobás modern lakást keresek lelépéssel. Mayer, Simonffy-u. 1. sz.

Egy elegáns butorozott utcai szoba a Szent-Annán kiadó. Ugyazintén nyaralásra Pestmegyében tanya természetbeni ellátással. — Cim a kiadóban.

Butorozott szoba főtér közelében garzonnak kiadó. Hüvelyes-utca 6.

Két szoba, konyha mellékhelyiségekkel főtér közelében átadó — a kiadóban.

Fürdőszobás balkonos butorozott szoba azonnal kiadó. Simonffy-utca 13. II. 5.

Vincellérnek lakást adok — 450 négyszögöl szőlő megmunkálásáért Hatvan-utcaikert, Gohér-u. 12. 292

Két utcai butorozott szoba konyhával azonnal kiadó, — ugyanott szeptember 1-re kosztos fiuk felvétetnek. Cim Debrecen kiadó, 306.

Eladó Kuruc-u. 110. sz. alatt levő bekerített házhely, 200 négyszögöl, nyolcmillió koronáért. Ertekezhetni Csillag-u. 21.

Egy férfi kvártélyost azonnal elajtó 7. Ugyanott irodai takarítást vállalok, özv. Nagy Sándorné. 313.

Teljes fűszerberendezés, jobb minőségű, eladó. Cim a kiadóban. — 193.

Egyedülálló, jömeneteli borbély üzlet lakással, családi okok miatt kétmillió koronáért sürgősen átadó Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos Májér borbély Felsőjózsa 302

Egy teljesen jó autó alváz üzemképes motorral, négy hengeres sürgősen eladó. Cim a kiadóban. 266

Leszerelt vezetéki kagyló, leöntővel, csövekkel eladó. Arany János-utca 33.

Gerendaváz, szédszedhető, desz kabodé, ablakkal, kátránylemezzel borítva, eladó. Cim a Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában.

3 termes világos, betonos pincehelyiséget magas bért fizetek. — Farkas, Hatvan-u. 55.

Vásári kereskedők és piaci árusok társulatának közgyűlése pénteken délután lesz a Frohnerban.

VEGYES

Segédanyagok francia munkára felvétetnek Khon Sarolta divatteremben. Piac-utca 58. I. em.

Hortobágyról hazajött marhát legelőre, esetleg teletetésre vállalko. Csapó-u. 23.

Világos és nagy üzlethelyiség központban átadó Cim a kiadóban 279

EGY SZOBA KONYHAS

Lakást

azonnalra keresek. — Cim a kiadóban.

Homokkert, Oláh Károly-utca 58. magános udvar, 2 szoba, konyha, speiz butorral vagy anélkül eladó, esetleg bérbeadó, azonnal beköltözhető.

Felkérjük azon volt osztálytársainkat, akik az 1919-20-ik iskolaévben végezték a Dóczy-intézetben a IV. a. polgárit, hogy f. évi június 26-án tartandó 5 éves találkozóhoz megjelenni s az ezen való részvételüket június 20-ig bejelenteni szíveskedjenek. A bizottság, (Kovács Erzsébet, Nap-utca 10. sz.)

24 éves fiatal, független asszony vagyok, trafik üzletem van. Intelligens úri emberrel szeretnék megismerkedni. Házasság nincs kizárva. Nem szerettem soha jelégére a Tiszántúli kiadóba kérek.

Zongora bérbe kiadó. Boroshordók, jókarban levő eladó. Péterfi-utca 59. Hentesüzlet.

Hölgyek, ki engem 3-4 millió kölcsönrel pár hónapra kisegít, annak egy íven 36 partit ajánlok. — Teljes bizalom jelégére kérem a leveleket a Debreceni kiadóba.

Papírüzletbe tanuló felvétetik. Széchenyi-ut 6.

Butorozott szoba szolid úr részére kiadó. Arany János-utca 20. sz. Keresztépület.

Használt butorok eladók olcsó árban. Szentanna 32.

Pénztárnok gyakorlott, jó bizonyítvánnyal bíró július 1-re állást keres. Cim a kiadóban.

Egy darab kovácsüllőt megvételre keres Debreceni Működgyár, — Fűrdő-u. 2.

Egy darab szivó-nyomó szivattyú eladó a Debreceni Működgyárnál. Fűrdő-utca 2.

Frohnerben moslók kapható. 197

SPECIAL HAIFESTŐ
ÉS PARÓKAKÉSZÍTŐ
Ramminger hölgyfodrász
Varga-utca 1. (Iparbank.)
Illatszerek nagy választékban

Prima
Porosz kőszén
darabos kőszén, porosz kovács
szén, száraz tűzifa, fedőlemez,
nagy választékban legolcsóbban
beszerezhető

Bartha fatelep,
spotály-utca 3-b. Telefon 735.

A Tiszántúli Hírlap

DEBRECZEN

szerkesztősége és kiadóhivatala

átköltözött

a volt Bika mozgószínház helyiségébe
József kir. herceg
ucca 1.